
AC
AD

EM
IC

A 
20

24
37

Acad. Mircea Flonta

Remarci introductive*

*Cuvânt introductiv rostit la Masa rotundă „Principiul divergenței și cel al selecției naturale la Charles Darwin” 
(Clubul Academicienilor, 29 martie 2024)

Astăzi numele lui Charles Darwin este mai 
des pronunțat şi scris chiar decât cel al altor cer-
cetători ai naturii de cel mai înalt rang, cum au 
fost Newton sau Einstein. Idei şi consideraţii ale 
lui Darwin sunt foarte des invocate în articole de 
cercetare, în manuale, tratate şi antologii ale mul-
tor discipline, în literatura de istorie şi filosofie a 
ştiinţei, ca şi în discursul public. Este, prin urmare, 
firesc să ne întrebăm în ce constă actualitatea ex-
cepţională a ideilor sale.

Cercetarea ştiinţifică este prin excelenţă o 
activitate în care se progresează. Asta înseamnă 
că rezultatele obţinute la un moment dat de cerce-
tători nu sunt infirmate, dar ele sunt depăşite. 
Cum trebuie înţeleasă această afirmaţie? Într-un 
domeniu sau altul al cercetării, progresul reprezintă 
o lărgire şi o adâncire a cunoaşterii existente. 
Niciun rezultat al cercetărilor anterioare nu va fi 
contrazis şi înlăturat, ci dimpotrivă, justificat într-
un anumit orizont al experienţei. În acest orizont, 
rezultatele oricărei cercetări ştiinţifice autentice 
rămân valabile pentru totdeauna.

Sprijinită pe rezultate ale cercetării, teoria 
evoluţiei speciilor a lui Darwin nu a fost înlăturată 
şi nu va fi înlăturată. Ea a fost însă, sub diferite 
aspecte dezvoltată şi, în acest sens, depăşită. Pe de 

altă parte, orientările generale pe care le oferă 
teoria lui Darwin cercetării evoluţiei vieţii pe 
pământ, orientări cum sunt abordarea nu în ter-
meni de entităţi, ci de populaţii, gândirea pro-
babilistă, gradualismul, principiul divergenţei şi 
al selecţiei în lumea vie, îşi păstrează pe deplin 
actualitatea. Cercetarea ştiinţifică a evoluţiei 
vieţii a înaintat mult după Darwin. Înaintarea a 
avut însă loc pe acea cale care a fost deschisă 
prima dată  de opera lui Darwin: explicaţia com-
portării orientate spre scop a fiinţelor vii prin 
corelaţii obiective, acele corelaţii ce sunt contro-
labile şi reproductibile empiric.

Actualitatea ştiinţei darwiniene va putea fi 
apreciată şi dintr-o altă perspectivă. Abordări şi 
explicaţii de tip darwinian şi-au probat importanţa 
şi valoarea în multe domenii ale ştiinţelor vieţii şi, 
dincolo de acestea, în domenii de cercetare cum 
sunt economia, antropologia, psihologia, sociolo-
gia şi chiar şi în studiile politice. Cu deosebire în 
domenii ca neuroştiinţele, ştiinţele cogniţiei şi fi-
losofia minţii.  Masa rotundă de azi îşi propune să 
evidenţieze îndeosebi potenţialul euristic al unor 
teme ale gândirii darwiniene, cu referire specială 
la aşa-numitul principiu al divergenţei.
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